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Hinweis: Der Lésungsweg mit Begrindungen und Nebenrechnungen soll deutlich erkennbar
sein. Du musst also auch erkliren, wie du zu Ergebnissen und Teilergebnissen gelangt bist.
Stelle deinen Liosungsweqg logisch korrekt und in grammatisch einwandfreien Sdtzen dar.

640511

Anna liest ein Buch, bei dem auf jeder Seite die Seitenzahl aufgedruckt ist. Dabei hat die
jeweils linke Seite des aufgeschlagenen Buches eine gerade Seitenzahl und die rechte Seite eine
ungerade Seitenzahl.

a) Anna liest gerade auf der Seite 44.
Welche beiden Seitenzahlen des Buches hat Anna aufgeschlagen, nachdem sie von hier
aus genau 17-mal umgebléttert hat?

b) Nun liest Anna auf der Seite 123.
Wie oft muss sie umbléttern, bis sie wieder auf eine Seitenzahl trifft, bei der die Zehner-
ziffer um eins grofer ist als die Hunderterziffer und die Einerziffer um eins grofser ist als
die Zehnerziffer? Gib die Seitenzahlen an, die Anna nun sieht.

640512

Julia hat rote, griine und blaue Kugeln.

Alle Kugeln einer Farbe wiegen gleich viel. Kugeln verschiedener Farben wiegen unterschiedlich

RO @
A

viel.

Weiterhin stellt Julia fest:

(1) Zwei rote Kugeln und eine griine Kugel
wiegen zusammen genau so viel wie eine
blaue Kugel.

(2) Zwei griine Kugeln und eine blaue Kugel
wiegen zusammen genau so viel wie elf
rote Kugeln.

a) Ermittle aus diesen Angaben, welche Farbe die schwersten Kugeln haben.

b) Berechne, wie viele von den leichtesten Kugeln zusammen so viel wiegen wie eine der
schwersten Kugeln.

c) Eine Kugel des mittleren Gewichts wiegt 90 Gramm.
Wie viel wiegen die Kugeln der anderen beiden Farben?

|Auf der ndchsten Seite geht es weiter!
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Fiir die beiden fiinften Klassen einer Schule findet ein Sportfest mit den Stationen 60-m-Lauf,
Weitsprung und Ballwurf statt.

a) Notiere alle verschiedenen Reihenfolgen, in denen die drei Stationen nacheinander ange-
laufen werden kénnen.

b) Die Klasse 5a startet beim 60-m-Lauf, wechselt dann zum Weitsprung und geht schliefs-
lich zum Ballwurf. Welche Reihenfolgen sind nun noch fiir die Klasse 5b moglich, wenn
beide Klassen mit dem Sportfest zur gleichen Zeit beginnen und wenn die zwei Klassen
nicht gleichzeitig an einer Station sein sollen?

Am Schluss des Sportfestes gibt es ein Tauziehen. Jede der beiden Klassen bildet vier Mann-
schaften. Jede Mannschaft aus der Klasse 5a tritt gegen jede Mannschaft aus der 5b genau
einmal an.

c) Ermittle die Anzahl der Wettkdmpfe im Tauziehen.

640514

Jonas klebt gleich grofe Wiirfel aneinander (siehe Abbildung). Dabei kommen von einer zur
nachsten Stufe jeweils zwei Wiirfel hinzu. Dann betrachtet Jonas seine Wiirfelgebaude und
zahlt die von oben, von unten, von vorn, von hinten, von links und von rechts sichtbaren
Quadratfiachen: Bei der Stufe 1 zahlt er 14 Quadratfiachen.

Stufe 1 Stufe 2 Stufe 3

a) Wie viele sichtbare Quadratflaichen haben die Wiirfelgebdude der Stufen 2 und 37
b) Wie viele Quadratflichen sind bei den Wiirfelgebduden der Stufen 4 und 5 sichtbar?

c) Wie viele Quadratflachen wéren bei dem Wiirfelgebdude der Stufe 10 sichtbar?
Wie viele Wiirfel miisste Jonas zusammenkleben, um dieses Gebaude der Stufe 10 her-
zustellen?

d) Ermittle, wie viele kleine Wiirfel Jonas fiir ein solches Wiirfelgebédude bendtigen wiirde,
das genau 206 sichtbare Quadratflichen hat.
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Hinweis: Der Lésungsweg mit Begrindungen und Nebenrechnungen soll deutlich erkennbar
sein. Du musst also auch erkliren, wie du zu FErgebnissen und Teilergebnissen gelangt bist.
Stelle deinen Losungsweq logisch korrekt und in grammatisch einwandfreien Sdtzen dar.

640611

Kerrin hat am 29.11. Geburtstag. Sie iiberlegt sich, welche vierstelligen Zahlen sie aus den
vier Ziffern 2, 9, 1 und 1 bilden kann. Solche Zahlen nennt sie Geburtstagszahlen. Katrin hat
am 18.09. Geburtstag; ihre Geburtstagszahlen werden also aus den Ziffern 1, 8, 0 und 9 in
beliebiger Reihenfolge gebildet, wobei die 0 nicht vorn stehen darf, weil Geburtstagszahlen
immer vierstellig sein sollen.

a) Gib fiir Kerrin und Katrin jeweils die kleinste und die grofite Geburtstagszahl an.
b) Silvia hat am 31.12. Geburtstag. Wie viele Geburtstagszahlen hat sie?

)
c) Wie viele Geburtstagszahlen hat Neo, der am 01.01. geboren ist?
)

d) Es gibt Geburtstage, zu denen 18 Geburtstagszahlen gehoren.

Gib ein solches Geburtsdatum an.

640612

Die Geschwister Sina und Tom haben jeder ein Fenster in ihrem Zimmer, das
durch Sprossen in sechs Teilflichen unterteilt wird (siehe Abbildung).

Die Oma kommt zu Besuch und bringt beiden Kindern jeweils eine Packung
mit Fensterbildern mit. Jede Packung enthilt vier verschiedene Fensterbilder
jeweils doppelt, also insgesamt acht Fensterbilder.

Jedes Kind mochte an jede seiner sechs Fensterflichen genau ein Bild anbringen. Dabei sollen
jeweils die drei untereinander liegenden Bilder verschieden und auch nebeneinander liegende
Bilder nicht gleich sein.

Sina geféllt das Fensterbild Nummer 4 nicht und sie méchte fiir ihre sechs Teilflachen nur die
Bilder 1, 2 und 3 jeweils zweimal verwenden. Tom gefallen alle Fensterbilder.

1

a) Sina will das Bild Nummer 1 oben links anbringen. Wie viele Moglich-
keiten hat Sina dann fiir die Anordnung ihrer sechs Bilder?

b) Wie viele Moglichkeiten hat Sina fiir die Anordnung ihrer sechs Bilder
insgesamt? (oben links kann also Bild 1, 2 oder 3 sein)

¢) Tom bringt links die Bilder 1, 2 und 3 in dieser Reihenfolge untereinander an.
Notiere oder zeichne alle Moglichkeiten, wie er sein Fenster gestalten kann.

|Auf der ndchsten Seite geht es weiter!
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Es werden Zahlen betrachtet, die grofier als 1 sind und die bei der Division durch 2 den Rest
1 lassen, bei der Division durch 3 den Rest 1 lassen und auch bei der Division durch 5 den
Rest 1 lassen.

a) Bestimme die kleinste dieser Zahlen.

b) Ermittle, wie viele solcher Zahlen es bis 160 gibt.

c) Bestimme entsprechend die kleinste Zahl, die grofser als 1 ist und die bei der Division
durch 2, durch 5 und durch 7 jeweils den Rest 1 lasst.

640614

Mika nimmt vier Apfel aus einer Kiste und stapelt sie zu einer Py-
ramide mit der Kantenlinge 2 (Apfel). Dann nimmt er die iibrigen
Apfel aus der Kiste und baut aus der kleinen Pyramide eine grofere
Pyramide.

a) Wie viele Apfel benotigt Mika zusitzlich fiir eine Pyramide mit der Kantenlinge 37
b) Wie viele Apfel benotigt Mika insgesamt fiir eine Pyramide mit der Kantenléinge 47

¢) In der Kiste waren 40 Apfel. Welche Kantenléinge hat die grokte Pyramide, die Mika aus
diesen 40 Apfeln bauen kann, und wie viele Apfel bleiben dabei iibrig?
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Hinweis: Der Losungsweg mit Begriindungen und Nebenrechnungen soll deutlich erkennbar
sein. Du musst also auch erkliren, wie du zu Ergebnissen und Teilergebnissen gelangt bist.
Stelle deinen Liosungsweqg logisch korrekt und in grammatisch einwandfreien Sdtzen dar.

640711

Auf einem Tisch stehen fiinf verschlossene Topfe. Die Topfe sind mit den Zahlen von 1 bis
5 durchnummeriert. In genau einem der fiinf Topfe befindet sich eine Kugel. Es werden die
folgenden Aussagen gemacht, von denen genau eine wahr ist, die anderen vier sind falsch.

(1) Die Kugel liegt im 1. Topf.
(2) Die Kugel liegt nicht im 2. Topf.
(3) Die Kugel liegt im 4. Topf.
(4) Die Kugel liegt im 5. Topf.
(5) Im 5. Topf liegt die Kugel nicht.

Zeige, dass man aus diesen Angaben den Topf ermitteln kann, in dem die Kugel liegt, und gib
die Nummer dieses Topfes an.

640712

In einer Stadt wird fiir den 6ffentlichen Bahn- und Busverkehr eine Rabattkarte angeboten.
Sie kostet 10 Euro und hat jeweils einen Monat Giiltigkeit. Wer im Besitz einer solchen Karte
ist, muss fiir den Einzelfahrschein statt 2,65 Euro nur noch 2,20 Euro bezahlen.

a) Berechne die Fahrtkosten fiir 18 Fahrten innerhalb eines Monats, und zwar sowohl mit
gekaufter Rabattkarte als auch ohne diese Karte.

b) Berechne die Anzahl der Fahrten, die eine Person mit der Rabattkarte in einem Monat
gemacht hat, wenn sie insgesamt genau 65 Euro fiir die Fahrten bezahlt hat.

c) Berechne die kleinste Anzahl von Fahrten innerhalb eines Monats, bei der die Kosten
mit Rabattkarte niedriger als ohne Rabattkarte sind.

640713

Ein Dreieck soll die Seitenldngen 8 cm, 12 cm und z cm mit einer natiirlichen Zahl x haben.

a) Ermittle die kleinste und die grofte Zahl z, fiir die ein solches Dreieck existiert.
b) Zusétzlich soll nun der Umfang des Dreiecks die Lange p cm mit einer Primzahl p haben.
Ermittle alle Zahlen x, fiir die ein solches Dreieck existiert.

|Auf der ndchsten Seite geht es weiter!
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640714

In der nebenstehenden Abbildung A 640714 a gibt es sechs numme-
rierte Felder. In das erste, dritte und sechste Feld soll jeweils genau
eine der Ziffern 0 bis 9 eingetragen werden. In das zweite Feld soll ge-
nau eines der Operationszeichen +, —, * und : eingetragen werden.
In das vierte Feld soll genau eines der Relationszeichen =, < und
> eingetragen werden. In das fiinfte Feld soll entweder genau eine
der Ziffern 1 bis 9 eingetragen werden oder es bleibt frei. Es konnen
so Gleichungen und Ungleichungen gebildet werden. Dabei ist die
Eintragung ,,6 + 5 = 11“ von der Eintragung ,,5 + 6 = 11“ verschie-
den, weil sie sich zum Beispiel im ersten Feld unterscheiden. In den
Abbildungen A 640714 b und A 640714 ¢ sind korrekte Eintragungen
dargestellt.

a) Ermittle, wie viele korrekte Gleichungen eingetragen werden kénnen, wenn im zweiten
Feld nur das Additions- oder das Multiplikationszeichen stehen darf.

b) Ermittle, wie viele korrekte Gleichungen eingetragen werden konnen, wenn im zweiten
Feld nur das Subtraktions- oder das Divisionszeichen stehen darf.

1

1

2. 3.

4.

5

A 640714b

6.

3

* | 4

<

1

3

1.

2. 3.

A640714 ¢

c) Ermittle, wie viele korrekte Ungleichungen eingetragen werden kénnen.

Hinweis: Unter einer korrekten Gleichung bzw. einer korrekten Ungleichung versteht man
eine nach den Vorgaben der Aufgabenstellung eingetragene Gleichung bzw. Ungleichung, die

eine wahre Aussage ist.
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Hinweis: Der Losungsweqg mit Begriindungen und Nebenrechnungen soll deutlich erkennbar
sein. Du musst also auch erkliren, wie du zu FErgebnissen und Teilergebnissen gelangt bist.
Stelle deinen Liosungsweg logisch korrekt und in grammatisch einwandfreien Sdtzen dar.

640811

Die Klasse 8c gratuliert ihrem Klassenlehrer Herrn Miiller zum Geburtstag. Er wird nach
seinem Alter gefragt. Da Herr Miiller Mathematiklehrer ist, nennt er sein Alter natiirlich
nicht einfach so. Er stellt der Klasse ein Rétsel und nennt folgende Eigenschaften der Zahl,
die sein Alter in Jahren angibt:

(1) Sie ist kleiner als 45.

(2)
(3) Thre Einerziffer ist ungerade.
4)

(

Zeige, dass die Zahl, die Herrn Miillers Alter in Jahren angibt, durch diese Bedingungen
eindeutig bestimmt ist, und gib sie an.

Die Summe ihrer Zehnerziffer und ihrer Einerziffer ist zweistellig.

Ihre Zehnerziffer ist nicht ungerade.

640812

Einem regelméfigen Achteck ist wie abgebildet ein
Rechteck einbeschrieben.

Bestimme den Anteil des Flacheninhalts dieses
Rechtecks am Flacheninhalt des Achtecks.

Hinweis: Bei einem regelméfigen Achteck sind
die Seiten alle gleich lang und die Eckpunkte lie-
gen alle auf einem Kreis.

640813

Ermittle alle geordneten Paare natiirlicher Zahlen grofer als 0, deren Produkt genau 8-mal so
grofs wie ihre Summe ist.

Hinweis: Bei geordneten Paaren ist die Reihenfolge zu beachten. So sind (3,4) und (4, 3)
verschiedene geordnete Paare.

|Auf der ndchsten Seite geht es wez’ter.’|
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a) Zeige, dass sich aus fiinf natiirlichen Zahlen stets zwei Zahlen auswihlen lassen, deren
Differenz durch 4 teilbar ist.

b) Zeige, dass sich aus fiinf natiirlichen Zahlen stets drei Zahlen auswéhlen lassen, deren
Summe durch 3 teilbar ist.

c¢) Untersuche, ob sich aus vier natiirlichen Zahlen stets drei Zahlen auswéhlen lassen, deren
Summe durch 3 teilbar ist.
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